

Каким он парнем был!

Всякий раз в канун Дня Победы мы возвращаемся к той тревожной и радостной поре, когда 55 лет назад был установлен мир в Европе, вспоминаем, какими были те, кто ценой жизни спас мир от фашистского порабощения. Время неумолимо. Уходят из жизни очевидцы и участники тех событий. Но не уходят в небытие подвиги земляков. Пока не поздно, необходимо пополнять летопись именами защитников Родины. Нельзя упускать момент зафиксировать их рассказы о тех героических годах.

Нет-нет да и найдется еще какой-нибудь документ или фотография, которые прольют свет на мирную жизнь того или иного участника войны или трудового фронта. Эти вещественные доказательства помогают познать современным поколениям характер и поведение земляков, воскресить в памяти эпизоды ратных и трудовых подвигов.

Недавно мне, краеведу, повезло. У ветерана войны и трудового фронта, бывшего жителя поселка Билимбай Г. В. Тиунова удалось увидеть старую, еще довоенную фотографию, на которой запечатлен Герой Советского Союза Павел Николаевич Томилин. Интерес к фотографии не праздный - это реликвия. Немного осталось чего-либо из вещей Героя. Да и о жизни в мирное время этого человека - скучные строки.

Дело в том, что Павел потерял родителей очень рано. Остался сиротой в трехлетнем возрасте. Родных и близких у него не осталось. 18-летний дядя Яков Афанасьевич Томилин пал в бою у станции Кузино. На воспитание малыша-сироту взяли добрые люди - семья Матафоновых. У них своих детей не было, и Павел стал им за сына.

Старожилы помнят (хотя их почти не осталось), как по Пермяцкой улице (ныне Кирова) бегал босоногий мальчишка с внимательным и пытливым взглядом, за которым уже тогда кое-кто видел твердый характер. Это и был Павлик Томилин. Он рос среди таких же сорванцов той поры, играл в "чижик", лапту, но больше всего любил играть в "красных и белых", играл с азартом, с полным "серъезом" и был счастлив, когда "красные" одерживали победу. С детства Павел отличался боевитостью и озорством. Летней порой ему ничего не стоило забраться в соседский огород и проверить на спелость и вкус овощи. Да кто этим не был грешен: морковь или репа с чужого огорода всегда кажется вкуснее...

После окончания начальной школы Павел проявил самостоятельность, пошел работать в подсобное хозяйство труболитейного завода, стал пополнять семейный бюджет заработанным рублем. Среди рабочих людей он, как горох в омете, быстро дозрел. Парень вырос крепкий, среднего роста, широкоплечий, в руках чувствовалась неуемная сила. На подсобных работах ему наскучило. Его тянуло к трак-

тору. Все свободное время Павел проводил возле трактористов, помогал им в чем-нибудь, за что те брали его на "крыло". Он настойчиво шел к цели. Поработал прицепщиком, потом стал трактористом. Но, как говорится, человеку любознательному не сидится на одном месте. Хочется по-пробовать себя на другой работе. В каждом деле дойти до точки. Видать, парень искал живинку в деле, которая захватила бы его всего. Павел оставил трактор, поработал в автогарage, подался на валку леса.

Он был веселым парнем. Кто дружит с гармошкой или баяном, тот не может грустить. И друзья у него были под стать: Михаил Выломов, Федор Тиунов, Павел Утеев...

Я внимательно рассматриваю фотографию и отмечаю, каким парнем был Павел Томилин. На снимке он запечатлен с баяном. Выразительные, спокойные черты лица. Русая челка ниспадает на лоб, широко открытые глаза смотрят прямо и уверенно. Значит, характер у парня твердый.

Справа - Федор Тиунов. На гимнастерке у него значки: "Ворошиловский стрелок", Осоавиахимовский, Красного Креста. Парень готов к службе в Красной Армии. Слева - Михаил Выломов, балалаечник...

В сороковом году парней призвали в армию. Служба раскидала их в разные стороны страны. Павел Утеев и Федор Тиунов служили на Дальнем Востоке, Павел Томилин в других краях. Но вот грянула война, закрутила огненная метель.

В одном из стрелковых полков на Брянском фронте сражался комсомолец Павел Томилин. Дрался отчаянно. Получив ранение, остался в строю. В боях за освобождение города Калинина Павел вновь пролил кровь. В нем кипела ненависть к фашистам за потерю боевых друзей.

В сентябре 1943 года помощник командира взвода автоматчиков Павел Томилин получил приказ: овладеть плацдармом на правом берегу Днепра, обеспечить переправу подразделений полка.

- Ясно, товарищ подполковник. Разрешите выполнять...

Ночью группа под командованием старшего сержанта Томилина переправилась через Днепр и захватила небольшой плацдарм на правом берегу. Словно спохватившись, гитлеровцы обрушили на смельчаков шквал огня и металла, а вскоре пошли в атаку. Дружный огонь заставил врагов залечь, откатиться назад от позиции, занятой советскими бойцами. Но фашисты вновь и вновь атаковали смельчаков. Атаки накатывались одна за другой, становились все более частыми и ожесточенными. Силы были неравными, но бойцы стойко держали оборону.

Время для Томилина исчезло. Оно как бы спрессовалось в сплошную лавину огня и свинца. Не считаясь с потерями, фашисты стремились сбросить отряд Томилина в Днепр.



На участок, защищаемый тремя десятками бойцов, гитлеровцы стянули две роты и пытались обойти советских воинов с флангов. Кольцо сжалось. Станковый пулемет вышел из строя. В ход пошли "лимонки". В живых оставалось все меньше бойцов. Но горстка оставшихся сдержала бешеный наиск фашистов, отстояла рубеж и обеспечила переправу подразделений 1321-го стрелкового полка 415-й стрелковой дивизии...

За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года Павлу Николаевичу Томилину присвоено звание Героя Советского Союза. Но Указ не стал Героя в живых: 12 декабря 1943 года наш земляк пал смертью храбрых в Полесском районе (недалеко от Чернобыля) Киевской области. Не ведал Павел и того, что пройдут годы и одна из улиц родного поселка Билимбай увековечит память об отважном воспитаннике, и в день 20-летия Великой Победы станет она носить имя Героя.

На двухэтажном угловом каменном здании бывшей улицы Колхозной укреплена мраморная доска с надписью:

**"Томилин Павел Николаевич
1919.4.Х - 1943.12.XII
Бывший рабочий труболитейного завода.
Герой Советского Союза. Погиб в боях за Родину".**

Вот о чем рассказала, казалось бы, незначительная находка. Старая фотография-реликвия воскресила в памяти некоторые черты характера нашего земляка, отдавшего молодую жизнь ради разгрома немецко-фашистских захватчиков, ради мира на земле.

Ю. ДУНАЕВ.

На снимке: (слева направо) Михаил Выломов, Павел Томилин, Федор Тиунов. 1938 год.

(Фото из семейного альбома).